

宁波小记者赴京参加两会采访,用文字和镜头认知世界

这群小学生和两会代表有个约定

2016年全国两会已经结束。日前,宁波城中小学陈高兴、鄞州东南小学单泽溢等5名赴京参加两会采访的小记者们带着满满的收获回到了宁波,他们在历时9天的采访活动中,与全国两会代表委员面对面,还和一位基层全国人大代表做了一个“约定”。
李宁 王小飞

收集各行各业声音 小记者笔杆子记不停

“叔叔您好,我们是赴京参加两会采访的宁波小记者,请问您有什么建议希望我们转给全国两会的代表委员们?”

在进京的列车上,5名宁波小记者采访、收集同车乘客的建议。近1个小时时间,小记者们寻访了工人、机关、商人、退休老人等不同行业不同地方的人,整理出了当前大家所关注的住房、就学等热门问题。

“大家都非常愿意和我们交流,我的本子上都记满了。”陈高兴说。在赴京采访前,小记者们还在班里、校内收集了提议,把同学们优秀的“提案”记录在册,想借此良机把大家的心声带到北京。

此次活动由宁波小记者团辅导老师、全国优秀少先队校外辅导员裘小春老师带队出访。正式采访前,裘老师为小记者们安排了几节特别的体验课:模拟了一次新闻发布会,让小记者们在众人的目光中,感受一名小记者的光荣与责任;开展了两会知识普及课和新闻写作课,让小记者们通过查阅相关资料,了解两会知识,教会小记者们快速写出好的新闻稿件。

小记者“提案” 与两会委员不谋而合

听说宁波小记者们在北京参与全国两会采访活动,全国政协委员、宁波市人民政府副市长张明华在百忙之中接受小记者们的专访。早在去年,张明华副市长就接受过3位宁波小记者的采访,这一次采访前,大家向张明华副市长介绍了这3位同学一年来的变化。之后的采访中,小记者们和张明华副市长像聊家常般,谈到了中考、作业减负等问题。

此外,小记者们还参加了一场主题为“关注青少年网络安全,争做中国好网民”的网络安全特别会议,与网络专家以及两会代表委员们共同探讨了怎样健康上网的话题。

小记者单泽溢建议说,当今社会不让同学们上网是无法做到的,但如果能够把作业都设计成类似于游戏一样的过关升级,那同学们既可以“玩游戏”,又可以写作业。

听到这样有趣的提议,全国政协委员、中国人民大学国剧研究中心执行主任孙萍表示,曾经的“京剧进校园”就是她的提案,这次两会她的提案是希望将一些渐渐淡忘的戏曲转化成有趣的游戏,让人们通过“玩”来记住和喜欢上国家的瑰宝,用艺术熏陶气质,用传统文化来设置游戏,和小记者单泽溢的“提案”有异曲同工之妙。

两会代表和小记者达成 帮扶农村留守儿童计划

“在过去几年的基层走访中,感触最深的就是农村群众的精神文明比较匮乏,如何让乡村百姓从精神上富裕起来,是我思考最多的问题。”3月6日,小记者们来到了山东代表团驻地——工人之家,采访了来自山东省曹县的全国人大代表沙元菊。

沙阿姨告诉小记者们,她走访了许多困难家庭,也关注了许多留守儿童:有的孩子妈妈失联、爸爸卧病,家庭状况非常不好;有的孩子父母双方出门打工,留下孩子独自在家;有的孩子父母早亡,通过邻居或远方亲戚关照生活……她拿出手机,向身边的小记者们展示了许多留守儿童的照片,留守儿童贫困的生活条件让小记者们感触很深。

沙元菊诉说着自己如何一户户走访,在将近半小时的专访结束后,小记者们很快和沙阿姨达成了一项互助计划,将在今年“六一”期间,号召全班同学、全校同学共同来完成远方贫困同学们的微心愿,在暑假期间,如果条件允许,将通过体验活动的形式走进曹县,走近留守儿童,为他们出一份力。

公交安全课进特校



味——随着一阵黄烟冒出来,学生纷纷掩住口鼻,从公交车逃生门有序下车。近日,公交安全课走进宁波市特殊教育中心学校,宁波市公交四公司的司机们把公交车开进学校,实地让学生们学习安全逃生技能。
陈静 文/摄

市实幼获全国头脑奥林匹克赛三连冠



商报讯 (沈菁瑶) 近日,2016年第37届世界头脑奥林匹克中国区决赛顺利落幕,宁波市实验幼儿园困境园区在长期题“风波”比赛的60个队伍中脱颖而出,用创意与激情秀出别样风采,拿下中国赛区的一等奖。

头脑奥林匹克竞赛(Odyssey of the Mind)起源于美国,原意为头脑漫游,是一项培养青少年创造力的国际性活动,一直倍受各国青少年的喜爱。

市实幼OM团队自去年底获宁波赛区一等奖后开始备战,经历了寒假一个多月的设计、制作、训练的紧张时光,师生们凭借着天马行空的创造想象

以及扎实出色的演绎功底,带领裁判和观众们走入了一个梦幻的童话世界。故事的核心主题是“蛀牙的风波”,舞台上五色绚丽的蛋糕服饰、粉嫩甜美的糖果风背景、精美打造的公主风队旗标志、晶莹闪烁的伸缩球神奇之物……将人类口腔中的微妙场景进行特写,孩子们生动的演出赢得了裁判们的赞许。

“师生们在创意上动足脑筋,在八分钟内完成了一个物品的复活、三个行为的突变、原创歌舞的演绎……孩子们在这一过程中懂得了团队协作所打造出来的精彩。”王芸园长说,“这已经是市实幼连续第三年拿到世界头脑奥林匹克中国区决赛的一等奖了。”

鄞州职教中心在省中职技能赛摘金夺银

商报讯 (王亚达) 近日,从2016年省中职技能大赛上传来喜讯,鄞州职教中心先后荣获数字影音后期制作、计算机辅助设计(工业产品 CAD)两个参赛项目的一等奖。其中,该校参赛的计算机辅助设计(工业产品 CAD)项目荣获了省一等奖中第一名的好成绩。另外,该校还在液压与气动系统装调与维护、网络搭建与应用项目中荣获两个二等奖,比赛成绩列宁波参赛队第一。

历数全国、省、市各级中职教育技能大赛,鄞州职教中心一直以来都是

“金牌大户、获奖大户”。在过去的一年中,该校师生获全国、省、市技能赛项一等奖近百人次,尤其在2015年全国职业院校技能大赛中,该校以8金4银的骄人成绩,在全国中职学校中独领风骚。

作为省中职“选择性”课改试点学校,鄞州职教中心以技能大赛为引领,通过校企合作、现代学徒制等教学模式,把企业工作岗位所需要的技能纳入到日常教学中,学生通过参与班级、校级、区级技能大赛,层层选拔进入上一级技能大赛,促成了“人人学技能、班班比技能、个个抓技能”的良好氛围。

海曙学生评价体系改革试点学校增至14所

商报讯 (池瑞辉) 近日,海曙区学生评价试点经验交流会上,爱菊艺校、范桂馥小学、段塘学校、镇明中心小学、信谊小学、段塘学校6所学校启动了新的试点。

去年3月,海曙区在宁波市率先启动中小学生阳光“六色花”评价体系改革,并在海曙中心小学、孙文英小学、东恩中学等8所学校开展试点。

“阳光六色花”分为红、蓝、绿、黄、紫、橙6种颜色,分别对应习惯与思想道德、态度与学业成绩、运动与身体健康、交往与心理健康、审美与艺术表现、特长与个性发展等6个评价维

度。目前该区已经研制出8种类型的学生素质发展成长记录册、1种小学生社团活动评价量表,已初步形成多维多样的过程性评价操作模式。家长拿到这样的报告册,眼睛不会只盯着分数,而是关注孩子成长的方方面面。

“以前的成绩报告单,主要由期中、期末、总评成绩和班主任从品德上对孩子的总评价。现在的素质报告手册,除了总体的平行素质评价之外,每一学科都根据学科特点从多角度多个层次对孩子进行评价,比如语文,有14条细则评价,可以看出孩子的优点,也能找到孩子的不足,比如专注力、学习态度。”一位家长说。